



可愛水晶蝦 矜貴蝦人養

水晶蝦是一種矜貴而可愛的水族寵物，頗受魚友、蝦友們喜愛。不過，水晶蝦十分「蝦人養」，尤其是新手，飼養時總是出現各種各樣的問題。輕則蝦不抱卵，重則莫名暴斃。到底飼養水晶蝦的難度在哪裏？又怎樣才能長養長有？小編整理了一些養蝦知識，讓新手老手都可以養出樂趣來。

蝦缸設置

要養好水晶蝦，必須懂得後架設蝦缸及重視養殖水質要求。選用玻璃材質魚缸，最好是選用60cm、90cm、120cm或以上的魚缸，除了比較容易找到適合的配備，如過濾器、燈具等再者，魚缸太小，水量也少，水質變得不容易控制。小缸水質變化的衝擊，往往就是水晶蝦存活率高低的因素。

飼養水晶蝦的底床普遍和常用的是泥。部分品牌的泥可維持水質偏酸，對水晶蝦生長和繁殖有益。也有人建議在底床先鋪上一層火山岩，再鋪上泥。底層的火山岩有養菌作用，幫助化解水生物有害的成分。

莫絲是最為普遍用在水晶蝦缸的水草種類，主因是其生長條件極低，只要把它綁在沉石上即可使用。既美觀也有助蝦兒躲藏，尤其是處於脫殼後，最脆弱的那段時期。同時蝦身也很喜歡啃咬長在沉木上的一些藻類。最後是加裝燈具，只要燈管合適，確實可突出水晶蝦的體色。

控制排洩

在蝦身入缸首3至5天，不進食是餓不死的，提前進食反而造成殘食腐爛，令水質變壞。在第5天後始投餵，分量由小逐漸多。如果有10到30隻蝦，每周兩次。如果有30到50隻蝦，每周三次。超過50隻的話，可考慮再增加餵食天數。但不要跟隨食品提供的推薦投餵量，因為廠方不會知道你的蝦缸裏有多少隻蝦。



■養水過程十分重要。



■餵糧不要隨便更換。

換水須知

水晶蝦最討厭變化，因此，蝦兒最害怕就是翻缸。但當發現蝦兒體色變淡，相信是水質開始惡化了！迫不得已要翻缸，事前一定要做好準備，最好是仿製一個相同水質的水環境，才可以將蝦撈出來。若然不能，也可從底部開始抽取最多四分之一的水，換上新的純淨水，換的時候控制水流量，盡可能小心。翻缸後更可加一些硝化細菌來幫助魚缸過濾硝化系統迅速建立和恢復，有了硝化細菌的辛勤工作，魚缸水中才不會有超標的氨氮有毒物質，避免和減輕對魚蝦的危害。

餵食如一

再說說蝦的食物，這也是大家很頭疼的問題。可以餵水晶蝦專門食糧、如雪花糧、微生物粉、欖仁葉等，餵蝦，最最重要的一點就是保持一貫性，不要隨意改變食物種類。若想把蝦餵出好狀態，可向賣給你蝦的人，詢問他的蝦以前吃的是什麼，直接沿用以前的進食風格就可以了，當然，也可適時添加或減少食物的種類，但不要忽略以前的食物品種。

以色列分類

水晶蝦出現始於日本，據悉是有日本人把原產於香港的彩虹鑽石蝦帶回日本，經過多年的培育和混種，成就了今天的水晶蝦。一般水晶蝦的生命周期大概2至3年，視乎外表特徵或顏色，大致可分為以下的品種：



酒紅金剛水晶蝦



虎晶蝦



黑金剛水晶蝦



藍色金剛水晶蝦

必須養水

當蝦缸設置好後，再來就是養水。水晶蝦對水溫十分敏感，所以養水的過程十分重要，建議控制在攝氏20度至25度之間，在這個溫度下，水晶蝦的活動能力會較佳，生長抱卵速度會較快，冬天不用擔心太凍。開啟過濾器後，待蝦缸的循環系統過濾2至3天，換掉三分之一或半缸水，每個星期再換水1至2次。重複至少2至3周後，益菌才會開始在過濾器，底床和水裏生長。這時候硝化系統才開始成熟，水質就開始穩定下來了。

如果有種水草的話，你會察覺牠們已有穩定生長的跡象。這時就可以放幾隻水晶蝦來試養。經過3至5天後如果牠們生活得好好，蝦兒也換殼順利的話，那麼養水這階段可說是完成了。代表水質已經達到養水晶蝦的要求，可以把其他水晶蝦放進去了。如果想要加速養水過程，可以加些市場上售賣的硝化細菌。加速硝化細菌的生長，使水質更快穩定。現在市面上有很多這種產品，有些甚至說明可以在開缸2至3天後，就可放蝦。



注意：飼養寵物是一個重大責任，一旦決定帶牠們回家，就要照顧牠們至終老，不要因一時衝動而誤送寵物的一生。